

退休及海嘯致流失率高 輔警逆市聘300人

【本報訊】記者蔡淑汶報道：經濟不景，失業率急速攀升，在「好工難求」的情況下，作為警隊最大人手支援後盾的輔警卻流失情況嚴重，除自然流失外，有人更為保正職而放棄輔警工作。輔警總監郭志舜表示，七四年會進行大招募，近一、兩年已踏入退休高峰期，加上金融海嘯下，有正職工作的人未必能兼顧輔警工作，所以近年流失情況更為嚴重，為此將於本月底招聘約三百人，以補充新血。

香港輔助警察隊（下同：輔警）今年踏入五十周年，將會有一連串大型慶祝活動，更宣布在逆市下大量招聘二百八十八人。輔警總監郭志舜表示，

輔警編制為四千五百人，可是近年流失情況嚴重，令到輔警人數一直維持在三千八百人，為補充新血，本月底將會招聘二百八十八人。他指出，退休及私人理由離職各佔流失總數一半，七四年會進行大招募的人員，近一、兩年已踏入退休高峰期，人數不斷攀升，估計未來數年情況將會愈來愈嚴重。

對於在「一工難求」的情況下，輔警流失率仍然高企，郭志舜解釋，除自然流失外，以私人理由離職的同事，有的是因家庭問題，有部分是轉投其他紀律部隊，又或轉當正規警察，亦有人因本身正職時間未能兼顧，為保正職而放棄輔警工作。

他說，輔警的入伍條件與正規警員無異，而且

必須有一份固定工作，在新一輪入職的輔警中，八成超過中五程度，有的更是碩士畢業生、護士、教師及牙醫等專才，為警隊加入新元素。他表示，原本計劃今年招聘二百餘人，但因去年流失人數甚多，遂把目標招聘人數調高至二百八十八人。郭志舜笑言：「不怕無人申請，最怕是因沒有時間兼顧兩職而請辭。」因此，他特別着重投考者在面試時能否表現出尊嚴、莊重、投入及勤奮。

輔警今年將面對多項重大工作挑戰，包括七一大遊行及東亞運動會等。郭志舜指，已為東亞運動會作好人手準備，估計約需一千一百多人。



輔警總監郭志舜表示，輔警近年流失嚴重，除自然流失外，有人是為保正職而放棄輔警工作，為此本月底將招聘約三百人，以補充新血

（本報攝）

大門口小白屋天花壁畫

蘇屋邨「三寶」特色擬保留

重建在即的牛頭角下邨近日掀起懷舊熱潮，同樣歷史悠久但即將展開清拆的蘇屋邨，也是特色處處。據了解，房屋署打算保育蘇屋邨「三寶」地標，包括蘇屋邨大門口、灣仔街市縮水版的「三角小白屋」，與繪有蘇屋邨全邨景貌的天花壁畫，避免集體回憶在推土機下催毀，為日後重建的新蘇屋邨，注入歷史元素。

本報記者 梁少儀

有近四十年歷史的蘇屋邨，第一期清拆工程下月展開，房署早前諮詢居民如何保留集體回憶。房署消息透露，三個特色地標包括寫有「蘇屋邨」三個大字的鐵造牌匾、三角小白屋與繪在拱形涼亭天花的壁畫，正研究保存。

房署研究保留地標特色

「蘇屋邨」牌匾黑底金字，設計古雅，坐落杜鵑樓對開，但原來只有十年歷史，由於出入人流最多，邨民稱為蘇屋邨大門口。相比較下，在綠柳樓與金松樓之間的三角小白屋，與屋邨同步落成，歷史悠久得多。

三角小白屋流線型外貌屬裝飾藝術派設計，與包浩斯風格的灣仔街市有幾分相似，以前是售賣火水的舖頭，八十年代火水爐式微，小白屋改用途，十年前是童軍之友會，現已空置，玻璃窗上還遺下童軍標誌。

據悉，房署構思小白屋用途包括便利店，但也考慮改作小型博物館，展示蘇屋邨的歷史圖片、掌故文物等集體回憶，深水埗區議員陳偉明稱，房署已在邨內收集舊物，他贊成博物館用途。

小白屋擬作博物館

壁畫在櫻桃樓旁涼亭的拱形天花，是十多年前房署與香港壁畫學會合辦大型壁畫活動的十二幅創作之一，當時獲選為「我最喜愛BIG畫」冠軍。該畫由藝術家麥榮創作，將邨內建築物包括十六座公屋與已遷校的燕京書院，縮影在一千三百平方呎畫面內，畫中央十多隻飛鴿，代表蘇屋邨各幢樓宇，構圖祥和中見活力。

天花壁畫下豎立的一幅陶瓷壁畫，也是麥榮創作。香港壁畫學會計劃統籌梁文穎歡迎保留蘇屋邨壁畫：「當年十二幅壁畫，山景邨的因為興建輕鐵已拆掉，蘇屋邨壁畫保留當然高興，相信居民也喜歡邨內有藝術品」。由於壁畫附在建築物上，她希望房署將整個涼亭保存下來，日後融入新建築物中。

陳偉明也希望壁畫原址保留，建議房署清拆舊樓時，先將涼亭圍封起來，避免工程損及壁畫。



► 寫有「蘇屋邨」三字的大牌匾

▼ 蘇屋邨內的三角小白屋

► 繪有蘇屋邨全邨縮影的天花壁畫

清拆屋邨 力求保留地標

房屋署現時在新屋邨規劃階段，便要考慮屋邨所在地點的歷史、背景與文物特色，房署消息人士透露，除了蘇屋邨「三寶」外，將清拆的牛頭角下邨、重建落成的牛頭角上邨、仍在規劃設計的安達臣道公屋，都會各有地標，就連通過「驗身」將會保存的坪石邨，也會加設回憶閣，務求增加居民對屋邨的歸屬感。

安達臣道的公屋地盤，就在安達臣道石礦場舊址，消息人士稱，該處天然石礦地質十分美麗有趣，房署因利乘便，開闢為礦石公園，設有升降台，方便遊人賞石，還有

小食亭、旅遊巴停泊車位等，日後預計會移交康樂及文化事務署管理。

將於九月清拆的牛頭角下邨，則會設置時間廊，詳細內容有待諮詢地區人士。牛頭角上邨就會有一個「懷舊茶餐廳」展覽室，重現屋邨茶餐廳氛圍，但像廈門設不是茶餐廳實物，全是新造。據了解，房署並考慮為牛頭角下邨與清拆中的石硶尾邨，出版紀念刊物，紀錄兩邨的風土人情。

多位名人出自蘇屋邨

包括Laughing哥許冠傑黃家駒周啟生伍衛國

蘇屋邨名人輩出，盛產娛樂界紅星，近日人氣爆燈的「Laughing哥」謝天華，原來都是蘇屋邨舊街坊。達官貴人也先後到訪蘇屋邨，瑪嘉烈公主六十年代訪港在蘇屋邨種下的「公主樹」，今日茁壯成長，更成為蘇屋邨居民希望房署保留的集體回憶之一。

「公主樹」其實是櫻桃樹，英國瑪嘉烈公主在一九六六年訪港期間，參觀蘇屋邨，在櫻桃樓旁種下這樹，大家遂稱為「公主樹」，現仍屹立在房署辦事處旁，但樹下詳述這段典故的紀念碑已被人偷去。深水埗區議員陳偉明稱，在房署諮詢會上，除蘇屋邨「三寶」外，居民也提出希望保育這棵陪伴他們成長的「公主樹」。

蘇屋邨當年是中產家庭聚居地，不少居民更是有車階級。「歌神」許冠傑少年時代，一家住在蘇屋邨；樂隊「BEYOND」的黃家駒與黃家強兄弟、甘草演員周吉與周啟生父子、近日復出的伍衛國與林嘉華，以及憑「Laughing哥」一角大紅的謝天華，都曾是蘇屋邨居民。嘉里建設執行董事蘇慶和少年時代也住蘇屋邨，並說最難忘是昔日每逢有英國王室成員訪港，參觀屋邨都會選擇蘇屋邨。

事實上，全國人大常委會委員長吳邦國在二零零六年十二月訪港期間，也有到訪蘇屋邨，參觀在燕京書院舊址的職業訓練局青年學院，並探訪百合樓一個家庭。

中小企貪污首季升逾兩成

【本報訊】實習記者王可報道：今年首季廉政署接獲五百一十二宗中小企業貪污舉報，較去年同期增加逾兩成，當中以銀行業的舉報有較明顯升幅。廉政公署表示，根據過往經驗，貪污舉報會隨經濟環境惡化而增加，而現時金融海嘯衝擊本港百業，廉署將加強監管，以防止有企業在逆境下铤而走險。

有數據顯示，廉政公署今年一至三月總共接獲五百一十二宗中小企業貪污舉報，較去年同期的四百二十四宗增加逾兩成，當中以銀行業的貪污舉報有較明顯升幅，增加約四成。與飲食及貿易行業相關的中小企業舉報，則比去年同期略有減少，分別為十一和十九宗。廉署社會關係處工商服務統籌廖莉莉表示，目

前全港有約二十七萬家中小企業，佔本地商業機構百分之九十八。受金融海嘯影響，許多中小企業由於訂單減少或銀行收緊信貸，而面臨財政緊絀的困難，個別公司管理人員更因此铤而走險，企圖以貪污或其他不法手段解決問題。

廖莉莉說，廉署在現實情況下會重點關注企業以不法手段取得借貸，及以行賄手段爭取生意或爭取生意夥伴的會計人員加快付款等問題。貪污處及社區關係處已於早前攜手組成「中小企專責小組」，集中提升防貪意識。同時，廉署還會加強與本地及外國商會聯繫，透過它們的渠道加強「切勿行賄」的信息。

「曲妥珠單抗」醫乳癌增存活率

【本報訊】本港女性生活方式西化，乳癌發病率亦不斷上升，其中近三成屬較惡性HER2型乳癌患者，生存率更是較其他乳癌患者低五成。一項跟進四年的全球性乳癌研究證實，藥物「曲妥珠單抗」可有效增加HER2型早期乳癌病人的存活率，完成治療四年後，九成病人依然存活，乳癌復發率亦大幅下降逾兩成。有專家指，HER2型乳癌患者越早接受治療，治癒率越高，呼籲女性定期進行自我乳房檢查，若發現異常應及早就醫。

乳癌是本港女性的頭號癌病殺手，每年有逾二千五百宗新症。在衆多乳癌類型

中，HER2型乳癌更是非常棘手的腫瘤，由於HER2基因過度活躍，促使癌細胞加速分裂增生，腫瘤隨之急速惡化並擴散。因此，傳統化療藥物用於對付HER2型腫瘤作用不大，此類乳癌患者的生存機會亦較普通乳癌患者低一半。

有見HER2型乳癌的頑固，全球醫學界由零一年起合作，展開跟蹤調查長達四年的「曲妥珠單抗」研究，在各地招募逾五千名HER2型乳癌患者，其中香港有二十名患者參與其中。四年的跟蹤數據證實，加入「曲妥珠單抗」的乳癌治療，可明顯增強控制早期HER2型乳癌的療效，減低患者的復發率約百分之二十四，而九成接受為期一年「曲妥珠單抗」治療的病人，在療程後四年毅然生存。

中，HER2型乳癌更是非常棘手的腫瘤，由於HER2基因過度活躍，促使癌細胞加速分裂增生，腫瘤隨之急速惡化並擴散。因此，傳統化療藥物用於對付HER2型腫瘤作用不大，此類乳癌患者的生存機會亦較普通乳癌患者低一半。

有見HER2型乳癌的頑固，全球醫學界由零一年起合作，展開跟蹤調查長達四年的「曲妥珠單抗」研究，在各地招募逾五千名HER2型乳癌患者，其中香港有二十名患者參與其中